

健康“守门人”守护百姓健康

——全县家庭医生签约19万余人

本报记者 曾露 肖乔 文/图

■目前，全县组建了以522名基层医务人员为核心的家庭医生服务团队144个。

■全县家庭医生签约达19万余人，建立城乡居民电子健康档案38万余份，全人群和重点人群签约服务覆盖率分别达到33%和73%以上。

■签约家庭医生后的居民，可以享受基本医疗、公共卫生、健康管理等10项服务。

您知道您的家庭医生吗？家庭医生到底提供哪些服务？如何获得家庭医生服务？您对家庭医生服务满意吗？近日，记者对此进行了采访。

家庭医生进家门，群众在家有“医”靠

“这些医生很负责任，昨天就给我打电话，说今天要上门给我做检查，并且还约了上海的专家给我进行远程会诊。”12月6日，巫峡镇石里社区居民龚道革激动地说。

今年刚满32岁的龚道革患有肝病，家中还有两位老人，作为家庭医生签约服务的重点人群，巫峡镇中心卫生院的家庭医生服务团队都会定期来到他家送药、检查身体健康状况。

“以前有个三病两痛的都是到医院去看，现在都是医生上门给我做检查，比以前方便多了。”

当天，同社区的老人刘世凤也预约到了家庭医生上门检查身体，老人说：“医生上门体检的时候非常热心，无微不至关心我们的健康，很感谢他们。”

群众口中的“家庭医生”也叫家庭医生签约服务团队，由全科医师、护士、乡村医生和公共卫生服务人员等组成，包括量血压、测血糖、询问病情、诊断，提供个性化的预防、保健、治疗、康复、健康教育服务和指导，使群众足不出户就能解决日常健康问题和保健需求。

“家庭医生是居民健康的‘守门人’，我们会用心用情做好服务，为不同的人群建立准确的名录台账，摸清每个人的健康状况，制定个性化服务，将医疗卫生服务直接辐射到社区、家庭，真正做到‘签约一人，履约一人，做实一人’。”巫峡镇家庭医生签约服务第三团队队长彭术林表示。

从“疾病治疗”到“健康管理”，满足多元化健康需求

在巫峡镇中心卫生院西坪院区，不少居民也早早来到这里，预约社区卫生服务中心的医护人员开展家庭医生服务。从“疾病治疗”到“健康管理”，家庭医生签约服务受到大家的认可。

正在为针灸推拿的居民罗元坤说：“家门口的健康服务政策真是好！我们这些老年人来这里进行康复治疗，他们服务态度非常好，医德也好，医术精湛，有家庭医生专业、及时、耐心的关照，我们放心多了。”

我县扎实开展主题教育，在推进家庭医生签约服务中，不断丰富签约服务内涵，将



家庭医生服务团队定期到重点人群中为他们送药和检查身体健康状况。

中医药服务纳入签约服务内容，为有需求的居民提供体质辨识、针刺、推拿、拔罐、艾灸、三伏贴、压耳穴、刮痧等中医适宜技术服务及中医治未病服务。

同时，在落实国家基本公共卫生服务项目和其他公共卫生服务的基础上，分层分类设计个性化签约服务包，提供“菜单式”服务，满足签约居民多元化健康需求。积极开展老年期重点疾病早期筛查、失能预防与干预、心理关爱、口腔健康、营养改善、医养结合等差异化签约服务。对行动不便、失能失智的老年人、残疾人等确有需求的人群，结合实际提供上门服务、随访管理、康复、护理及家庭病床等服务，让越来越多的群众在家门口就可以享受到优质、高效、便捷、价廉的医疗服务。

家庭医生签约，居民获得感增强

“我听说过家庭医生，可没人和我签约呢？”记者对街上行人进行了随机采访，其中约一半的人都表示没有签约或没听说过家庭医生签约服务，这部分人主要是年轻人。

为何不少人对家庭医生签约获得感不强？县卫生健康委副主任曾蓉称，家庭医生签约在我国刚刚起步，目前主要向65岁以上老年人、孕产妇、0—6岁儿童、残疾人，以及高血压、糖尿病、结核病、严重精神障碍、尘肺病、慢阻肺患者等重点人群开展。即使签了约，不少居民一旦生病，不是第一选择去咨询求助家庭医生，而是直接去医院进行治疗。

“其实签约居民感冒发烧或者血压控制得不好，都可以找家庭医生。”

与居民签约后，家庭医生都会将自己的

联系方式留给签约居民，并邀请他们加入微信群。在微信群内，家庭医生会回答居民咨询的问题，也会时常在群内分享一些保健养生的知识。对于行动不便的签约居民，家庭医生还上门进行随访。

“居民想签约家庭医生，可以到所在辖区的社区卫生服务中心或乡镇卫生院进行签约。除了‘上门’来，我们也会定期到社区开展服务宣传活动，进行现场签约。”曾蓉说，家庭医生签约服务团队与签约服务对象签订为期一年的服务协议。签约后，家庭医生服务团队可通过面对面、电话、短信、社交软件、信息系统等线上、线下形式，为签约居民提供针对性健康咨询、健康教育、中医保健与“治未病”指导。

另据了解，针对群众健康状况和需求，还能制定不同类型的个性化签约服务，提供转诊和适宜的就医途径，并根据病情需要，为签约服务建立与上级医院双向转诊关系，打通群众就医“最后一公里”。

下一步，县卫生健康委将加大对家庭医生服务团队的培训与指导，并通过优化签约方式、提升服务内涵、完善签约服务保障机制等措施，做好家庭医生签约服务工作，为城乡居民的身心健康保驾护航。

链接》》》签约居民可享受家庭医生10项服务

(一)基本医疗服务。涵盖常见病和多发病的中西医诊治、合理用药、就医指导等。

(二)公共卫生服务。涵盖国家基本公共卫生服务项目和规定的其他公共卫生服务。

(三)健康管理服务。对签约居民开展健康状况评估，在评估的基础上制定健康管理

计划。

(四)健康教育与咨询服务。通过门诊服务、出诊服务、网络互动平台等途径，采取面对面、社交软件、电话等方式提供个性化健康教育和健康咨询等。

(五)优先预约服务。优先为签约居民提供本机构的专科科室预约、定期家庭医生门诊预约、预防接种等预约服务。

(六)优先转诊服务。要对接二级及以上医疗机构相关转诊负责人员，为签约居民开通绿色通道，提供预留号源、床位等资源，优先为签约居民提供转诊服务。

(七)出诊服务。可在服务对象居住场所，按规范提供可及的治疗、康复、护理、安宁疗护、健康指导及家庭病床等服务。

(八)药品配送与用药指导服务。有条件的地区，可为有实际需求的签约居民配送医嘱内药品，并给予用药指导服务。

(九)长期处方服务。在保证用药安全的前提下，可为病情稳定、依从性较好的签约慢性病患者酌情增加单次配药量，延长配药周期，原则上可开具4—12周长期处方，但应当注明理由，并告知患者关于药品储存、用药指导、病情监测、不适宜随诊等用药安全信息。

(十)中医药“治未病”服务。根据签约居民的健康需求，在中医医师的指导下，提供中医健康教育、健康评估、健康干预等服务。



城管局：开展城区人行道排查维修



工人正在维修出现破损的人行道。

本报讯（记者 侯月 文/图）最近，县城管局对城区人行道进行全面排查维修，保障人民群众安全出行。

12月5日，记者在净坛一路看见，工人们正小心地撬开人行道上破损的地砖，清理掉残留的碎砖残屑，将路基基层重新用水泥铺装，随后将新地砖替换铺上，铺设的地砖与原人行道的地砖规格一致，并确保维修后保持原有的风格。

“之前走这个路坑坑洼洼不平，现在他们维修之后，走路平整多了，以前还怕走路摔跤，现在敢大步地往前走。”市民杨女士说道。

据了解，城管局市政所通过定时、定岗、定人，对城区道路及其附属设施开展高密度巡查，一旦发现路面破损和人行道板破损等，便及时进行维修。

此次人行道专项维修，城管局根据每条人行道的实际情况和特点，集中市政养护人员和技术力量，采取分段施工的方式，主要针对路面破损、缺砖、缘石破损缺失等问题开展。截至目前，已完成净坛一路、二路等多处人行道地砖的更换与维修。接下来，城管局还将继续实施城市长效管理机制，坚持以“绣花”功夫推进落实市政设施各项维修工作，主攻弱项，补短板，重点解决市政道路、人行道等安全隐患问题，为广大市民百姓营造更加安全、便捷的出行环境。



“莎姐守未”法治宣讲走进骡坪初中

本报讯（记者 任美莲）12月7日，“莎姐守未”法治宣讲进校园走进骡坪初中，为学校师生开展法制宣传教育活动。

“莎姐”检察官结合近年来办理的涉未成年人案件，通过播放视频、图片、漫画等方式，向同学们普及校园暴力及诈骗的显性、隐性特征。同时，通过互动问答、情景演绎等

方式，教育孩子们如何认识自己的身体，正确区分安全的触碰与不安全的触碰，并以典型案例讲解如何防范性侵害，告诉学生怎样提高警戒，远离性侵，保护自身安全。

活动中，还进行了全民反诈宣传，县公安局刑侦大队民警结合自身办案经验，以生活中常见的电信诈骗典型案例为切入点，从

电信网络诈骗的由来、现状和特点入手，深刻剖析“刷单诈骗”“冒充各类客服诈骗”“网络贷款诈骗”“杀猪盘”等常见的电信诈骗套路及特点，对常见电信诈骗模式、防范电信诈骗的重点提示进行详细讲解，并向学生们阐释如何识别、应对、防范电信诈骗。

师生们纷纷表示，此次宣讲获益匪浅，要树立法律至上的理念，做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，逐渐养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式。

县政协党组会议

暨政协巫山县第十一届委员会第18次主席会议召开

本报讯（记者 雷行星）12月7日，县政协党组书记、主席柴承刚主持召开县政协党组会议暨政协巫山县第十一届委员会第18次主席会，传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示批示精神，安排部署重点工作。

会上，传达了十五届县委常委会第69次会议听取政协党组工作报告情况；听取了推动我县城市高质量发展的几点建议专题调研报告，政协巫山县第十一届委员会第三次会议筹备领导小组情况汇报，政协巫山县第十一届委员会常务委员会工作报告情况汇报。

会议指出，要准确把握习近平总书记重要讲话提出的一系列新定位、新论断、新要求、新任务，与学习贯彻党的二十大精神结合起来，与谋划政协明年履职工作结合起来，着力学懂弄通做实，不断推动我县政协工作提质增效。

会议强调，助推全县旅游高质量发展工作是县政协当前的一项重要任务，要强化项目支撑，在招商引资、项目建设、主体培育上求突破，全面激发旅游活力。要优化管理服务，完善旅游交通、用心用情服务、严格市场监管，切实提升旅游体验。要加强市场营销，创新营销方式，提升旅游品质。

会议要求，要切实提高政治站位，充分认识政协巫山县第十一届委员会第三次会议筹备工作、2024年巫山县新年文艺晚会暨第十七届巫山国际红叶节闭幕式工作的重要性，全力做好各项筹备工作，营造良好氛围，确保高标准高质量完成各项筹备任务。要抓好统筹协调，各工作组之间既要各司其职，又要密切配合，全方位履职尽责，确保会议及活动圆满完成。

县政协副主席罗良国、王国琼、聂必红、卢家平、黄承权参加会议。



无证游医跨县受罚

今年5月18日上午，接县公安局某派出所非法行医线索移交，县卫健委执法人员前往该非法行医地点进行现场检查。现场查明李某某不能出示《医师资格证书》《医师执业证书》，采取“用造牙粉和牙托粉捏出来”的方式为黄某某补牙三颗，补牙单价300元/颗，共计900元，以现金方式收取。

经调查查明，当事人李某某未取得《医师资格证书》《医师执业证书》，在某街道擅自开展口腔诊疗活动的行为，违反了《中华人民共和国医师法》第十二条、第十三条第四款的规定。依据《中华人民共和国医师法》第五十九条的规定，参照《重庆市卫生健康行政处罚裁量基准》（渝卫发〔2023〕28号）（YL027A）的规定，县卫健委于今年8月9日下达《行政处罚决定书》，对李某某做出两万元罚款、没收违法所得的行政处罚，并由开州区卫生健康综合行政执法支队代为送达。当事人自觉履行处罚决定，本案顺利结案。

根据《医疗机构诊疗科目名录》和《卫生部关于修订口腔科二级科目的通知》（卫医政发〔2010〕55号），李某某为他人镶牙、补牙等行为，是口腔科的二级科目牙齿修复专业。根据《中华人民共和国医师法》第十二条规定：医师资格考试成绩合格，取得执业医师资格或者执业助理医师资格，发给医师资格证书。《中华人民共和国医师法》第十三条第四款规定：未注册取得医师执业证书，不得从事医师执业活动。

因当事人李某某未取得《医师资格证书》《医师执业证书》擅自开展口腔诊疗执业活动，无固定行医场所，行医场所系露天摆放的临时摊位，其性质属于“游医”，其行为违反了《中华人民共和国医师法》第十二条、第十三条第四款的规定。依据《中华人民共和国医师法》第五十九条“违反本法规定，非医师行医的，由县级以上人民政府卫生健康主管部门责令停止非法执业活动，没收违法所得和药品、医疗器械，并处违法所得二倍以上十倍以下的罚款，违法所得不足一万元的，按一万元计算”的规定予以处罚。

记者手记》》》 行医是直接关系人民群众生命健康的特殊工作，具有很强的专业性和技术性，无论是医疗机构的设置，还是行医资格的获取，都受到严格规范。非医师从事行医工作，不仅扰乱了良好的医疗卫生工作秩序，更可能因缺乏相应的医疗技能、医疗条件严重危害就诊人员的生命健康权益，行医者必须取得相应的医师资格。非法行医行为轻者会被罚款，严重者更会触犯刑法，得不偿失。（记者 曾露 整理）

注销公告

巫山县七里小学（统一社会信用代码：125002374518941897），拟向登记机关申请注销，请与本校有债权债务的单位及个人自公告之日起45日内办理清算手续。特此公告！
巫山县七里小学
2023年12月11日

遗失声明

兹有重庆市巫山县三溪乡白鹤村3组39号张勇廷，身份证号500237198704035315，遗失平湖驾校发票一张，发票代码5000174320，发票号码21476445，声明作废！
2023年12月11日